OPTIQUE.

Supposons encore I'ouverture du miroir assez petite pour que l'on
puisse considérer les angles a, { et y comme mesurés respectivement
TR FTRG el : ; 5 S
par & Wet e la relation (1) devient alors, en supprimant le

facteur commun 1K :
1 2
(2) e e =t
op O 0G

c¢est-a-dire que les prolongements géométriques de tous les rayons ré-
fléchis viennent passer sensiblement par un méme point P/, comme le
représente la figure 583.

Le point P’ recoit encore le nom de foyer du point P. — Il faut re-
marquer que, les
rayons lumineux ne
parvenant pas réel-
lement a ce point,
il est impossible
d’en vérifier la posi-
Lion comme on pou-
vait le faire dans
les cas précédents,
au moyen d’un
écran. Mais, si el
est placé sur le tra-
jet des rayons réflé-
chis, il percoit ces

Fig. 583. — Foyer virtuel, divers rayons coni-

me s'ils émanaient

du point P, c'est-a-dire quil voif un point lumineux en P. Ge point

prend alors le nom de foyer virtuel. — Par opposition, on appelle foyers

réels. les points par lesquels passent effectivement les rayons lumineux
réfléchis, comme dans les cas précédents.

Réciproquement, si I'on recevait sur le miroir des rayons dont les
directions prolongées allassent concourir an point P’, les rayons réflé—
chis viendraient converger au point P, en avant de la surface réflé-
chissante. Pour cette raison, on désigne encore le systéme des deux
points P et I sous le nom de foyers conjugués.

72 755. Relation numérigue entre les distances focales con-
juguées. — Remarquons que la relation (2) ne différe de Ia rela-
tion (2) que par le signe de la grandeur OP'. Or, dans le premier cas
(fig. 581), la grandeur OP" élait portée & droite du miroir, dans le
sens de la lumiére véfléchie; dans le second cas (fig. 982), cetle gran-
deur 0P est portée & gauche du miroir, en sens inverse de la lumiére
véfléchiz; selon les conventions usitées en géoméirie, on doit dong,
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dans le second cas, considérer 0P comme une grandeur négative. —
En adoptunt_(’.es conventions, et désignant par R le rayon de cour-
lm}'e, on. voit que, _qucllc qu’e. soit la distance p— OP du miroir au
point lumineux, la distance p"=0P" du miroir au foyer conjugué sera
déterminée, en grandeur et en signe, par 'équation

Plus généralement, étant données deux des trois quantités p,p’ et R,
on pourra déterminer la troisiéme a I'aide de cette relation.

On voit que, si l'on fait p=—=co, cest-a-dire si l'on considére des
rayons incidents paralléles & 'axe principal, la formule précédente

L i -
donne P’ =g c'est la position déji obtenue (751) pour le foyer prin—

cipal. 8i donc on désigne par f la distance focale principale, on a 1

) e g R
et la relation précédente peut alors s'écrire :

{]J .I. ke .I.’ — ]_.
Pa P,

En donnant & p diverses valeurs, et discutant les valeurs corres—
pondantes de p’, on relrouvera analytiquement tous les résultats que
nous avions obtenus par des considérations géométrigues.

17506. Foyers des points situés en dehors de Paxe principal.
— Axes secondaires. — Soit un point lumineux A (fig. 584), situé
hors de I'axe princi-
pal du miroir, mais
de telle sorte que la
droite AC, menée de
ce point au centre du
miroir, ne fasse avec
I"axe prineipal qu'un
petit angle ; celte
droite AC rencon-
trera alors la surface
du miroir en un Fig. 58§ — Foyers conjugués, sur un axe secondaire.
point B. Le 1miroir ]
présentant, dans les points voisins de B, la méme symétrie que dans les
points voisins du sommet 0, on pourra appliquer & cette droite tout
ce qui a été dit de I'axe OC dans les paragraphes précédents; il en
résulte que tous les rayons partis d'un point quelconque A de la
droite AB passeront, aprés réflexion, par un méme point A’ situé sur
cette droile; et que, inversement, des rayons émanés du point A
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iraient concourir au point A. — La droite AB se nomme l'axe secondaire
du point A, les points A el A" sont deux foyers conjugués sur cet axe.

: Cela posé, pour ob-
tenir, par une con-
struction  géométri-
que, la position du
foyer conjugué d'un
point donné A, il suf-
fira de construire un
seul rayon lumineux
réfléchi, et de déter—
miner le point ot il

Fie 585 coupe laxe secon-
ig 585. 5 i

daire AB. On choisit,
en général, ceux de ces rayons dont la construction est la plus simple.
— (Considérons, par exemple, parmi les rayons incidents, le rayon Al
(fig. 589) qui est pa-
ralléle & I'axe princi-
pal; il viendra passer,
apres réflexion, par
le foyer principal F;
on trouvera donc le
point A’ en détermi-
nant le point d’inter-
section de IF avec AB.
— On peut aussi, au
liew du rayon inci-
dent paralléle a 'axe
principal , employer le rayon incident Al (fig. 586), qui passe par le
foyer principal F; ce rayon se réfléchit parallelement & I'axe principal
et coupe alors I'axe secondaire au point cherché A" (*).

757. Droites conjuguées. —Plans conjugués. — Soit MN (fig. 587)
1a section d’un miroir coneave par un plan qui passe parl'axe principal:
et considérons, dans ceplan, un point  dont le foyer conjugué, déter-
miné par l'une ou l'autre des construetions géométriques précédem-
ment indiquées, est le point (. Le rayon QA doit se réfléchir suivant
AQY, et la droite AG, normale au miroir au point A, est la bissectriee
de l'angle QA(Y. Des points Q et (¥, abaissons des perpendiculaires (P,

Fig. 536.

{*) Dans certains eas, il se peut que l'une ou l'autre de ces deux constructions semble
en défaut, tantot parce que le rayon incident employé pour trouver le foyer con-
jugué n'existe pas, tantot parce que ce rayon se trouve intercepté avant sa rencontre
avec la surface du miroir : il ne fandrait pas pour cela renoncer & ces construclions,
qui doivent &tre regardées comme purement géomélriques. Les lignes tracées sur la
figure, bien que ne représentant plus alors de véritables rayons lumineux, détermi-
neront toujours le foyer que l'on cherche.
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P’ sur I'axe principal. Les triangles PO'A et PQA sont semblables; il
en est de méme des triangles P'0'C et POQC; on a done :

QP AP 0P CP

QP AP’ op e’

AP CP
AT CF

La position du point P’ est donc indépendante de la distance PQ; elle
ne dépend que de la position du point P. Si nous supposons que le
point lumineux se déplace sur la droite PQ, le point P’ demeure’ fixe,
et le foyer conjugué
doit se déplacer sur
la droite P1)'. — Ces
droites PQet Q) sont
dites des droifes con-
Juguées. Tout point
lumineux situé sur
I'une d’elles a son
foyer conjugué sur
l'autre.

Si maintenant on
fait fourner le plan de la figure autour de I'axe principal, les droites
PO et P'Q" engendrent deux plans perpendiculaires & 'axe principal,
et touf point lumineux situé dans I'un de ces plans a son foyer conjugué
dans lautre plan. Ces plans sont appelés plans conjugués. — Puisque
le point P’ est le point conjugué du point P, les distances p et p’ du
miroir aux deux plans conjugués satisfont a la relation (1) :

Fig. 587.

Lpd 0
Pl
/ 758. Construction géométrigue de I'image dune droite per-
pendiculaire a4 I'axe primeipal. — L'image d'un objet est 'ensemble
des foyers conjugués de tous ses points. Il nous suffira de considérer
I'image d’une droite PQ (fig. 587), perpendiculaire a 'axe principal : il
est évident que la solution de ce cas particulier permettra de con-
struire I'image d’un objet quelcongue. — On vient de voir que I'image
de la droite PQ est une droite P')’ perpendiculaire & I’axe principal
(757); il suffit donc de déterminer le foyer d’un point P de la droite
donnée. — Enfin les deux triangles APQ, AP'QY (fig. 587) dennent la
relation :

Py L AP

0 A
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clest & dire que le vapport des grandewrs linéaives de Uimage et de
Uobjet est égal au rapport des distances du miroir & Uimage el & Uobjet.
La construction suivante permel d’ailleurs de délerminer, dans les
divers cas, la nature de I'image (réelle ou virtuelle), el les rapports de
grandeur ¢t de position de I'tmage et de I'objet.
1° Soit un objet rectiligne AB (fig. 588), perpendiculaire i l'axe
principal du miroir MN, et situé aw deld du centre. — Pour trouver

Fig. 588. — Image réelle d’un objet.

le foyer conjugné de Pextrémité A, tracons I'axe secondaire AC et un
rayon Al parallele & 'axe principal; aprés réflexion, ce rayon passe au
foyer principal I et rencontre le prolongement de AG au point A’, qui
est I'image du point A. — On déterminera de méme I'image B’ du
point B. — La droite A’B’ est I'image de AB.

On voit, par la construction méme, que cette image est réelle. — De
plus, elle est renversée par rapport & L'objet, puisque les axes secon-
daires des extrémités A et B se croisent au centre . — Enfin, dans le
cas actuel, P’0 étant plus petit que PO, l'image est plus petite que Lobjet.

Si I'on suppose que U'objet AB se rapproche du centre, les axes secon-
daires des extrémités de I'objet s'écartent 'un de I'autre; or, les foyers
conjugués de ces points sont toujours déterminés par les intersections
de ces axes avec les rayons réfléchis qui passent par le foyer principal,
rayons qui n'ont pas changé de direction; dés lors l'image grandit,
tout en restant plus petite que I'objet, et se rapproche du centre ().

2° Supposons L'objet AB (fig. 58Y) sur la perpendiculaire mende par le
centre 4 I'axe principal, ef, pour plus de clarté dans la figure, plagons-
le tout entier d'un méme coté de I'axe. — L'axe secondaire du point A
ne rencontrant plus le miroir, déterminons le foyer conjugué de ce

(") L'objet et I'image sont toujours compris entre deux droites, AA" el BB,
coupent au centre : ¢’est ce qu'on exprime en disant que, dans chaque cas par'
un objet et son image seraient vus du cenire sous des angles égauz. — 1|
de voir que l'objet et I'image jouissent de la méme propriété par rapport
du miroir (fig. 587). — Mais le centre et le sommet sont les deux seuls
lesquels il en soit ainsi.

qui se
ticulier,
sera facile
au sommet
points pour
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point par Iinferscction de deux rayons réfléchis, savoir : d'une part,
celui qui provient du rayon incident AM paralléle & I'axe principal, et
(ui passe, aprés réflexion, par
le foyer principal F; d'autre
part, celul qui provient du
rayon incident AF mené par
le foyer principal, et qui est
réfléchi parallélement A I'axe
OC. 11 est facile de voir que
leur intersection A’ est symé-
trique de A par rapport a
l'axe principal (*). — On dé-
terminerail de méme le foyer
conjugué B du point B. —
Cetle construction montre que
I'image A’ est réelle, venver- i
sée, égale a Uobjel, et symélviguement placée par vapport a CUaxe
principal. ;

5° Si l'objet AB est placé entre le centre et le foyer principal, on trou-
vera, en répétant la construction du premier cas, que l'image est
située au dela du cenire; quelle est réelle, renversée et plus grande
que Tobjet. — On. verra facilement que, plus l'objet s'approche du
fover, plus cette image crandit
en s'éloignant du miroir.

4> Si 'objet AB coupe l'axe
principal au foyer principal B
(fig. 590), I'axe secondaire du
point A et le rayon réfléchi IF
doivent étre considérés comme
paralleles, pourvu que l'ouyer-
ture du miroir soit trés petite;
en effet Al devient alors égal &
OF, et par suite & FC; la figure
AIFC est done un parallélo- Fig. 590.
gramme, les cotés opposés Al
et FC étant égaux et paralléles. Il en résulte que IF, qui, par son inter-
section avec AC, devait délerminer le foyer conjugué du point A, ne
rencontre AC ni en avant ni en arriére do miroir. Dans ce cas, il n'y a
done pas d’image (**).

Fig.7580. — Image réelle doale 2 Pohjet.

(") On devait s'attendre & trouver le point A’ sur le prolongement de la perpendi-
culaire AC, car cetie perpendiculaire est ici 'axe seeondaire du point A.

(**) En considérant la position que nous venons d’examiner comme la limite des
positions que peut prendre I'objet AB lorsqu'il s'approche indéfiniment du foyer
principal, on dit quelquefois que I'image est alors infiniment éloignée du miraeir et
infiniment grande.
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fi* Supposons enfin que I'objet AB soit situé entre le foyer principal
el le mirvoir (fig. 591). En ‘menant encore l'axe secondaire du point A,
et le rayon Al qui émane de ce point parallélement & I'axe principal et
se réfléchit suivant IF, on forme un trapéze AIFC, dans lequel le coté
Al est plus petit que FC, puisqu'il est moindre que OF : le rayon

Fiz. 591 — Image vintuzile. ®

réfléchi IF, prolongé en avant du miroir, ne rencontre done pas l'axe
secondaire du point A. Mais les prolongements de ces deux directions
se rencontrent derriére le miroir, en un point A’, qui est le foyer con-
jugué virluel du point A. On déterminerait de méme le point B. — On
voit donc que si Uohjet est placé entre le foyer et le miroir, I'image
est virtuelle, droile el plus grande que U'objet.

A mesure que L'objet se rapproche du miroir, 'image s'en rapproche
¢galement et diminue de grandeur.

759. Image d'un ohbjet situé dans un plan perpendiculaire
a I'axe principal. — Rapports de position et de grandeur de
I'image et de Vobjet. — Si on place, devant un miroir concave, un ohjet
situg dans un plan perpendiculaive & 'axe principal, I'image est située dans
le plan conjugué du plan de Vobjel; sa position, caractérisée par la distance
7 de ce plan au miroir, est déterminée par I'équation

1t

(1) SN

Selon que la valeur de p’, tirée de cette équation, est posifive ou négative,
I'image est réelle ou virtuelle.

I'image d'un point du contour de l'objet est située sur l'axe secondaire
(qui passe par ce point; l'image du contour de l'objet, ¢'est-a-dire le contour
de l'image, est done située sur le cone dont le sommet est le centre du
miroir, et dont la base est le contour de l'objet; et l'intersection de ce
come avec le plan conjugué détermine le contour de 'image. — Si les
deux plans conjugués sont du méme coté du centre, ils cuupém la_méme
nappe du cone, etalors 'image est dioife: ce cas se présente lorsque, 'objet
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étant place entre le miroir et son foyer. limage est derriére le miroir
(fig. 591) : dans ce cas, p est négatif. — Si les deux plans eonjugues sont de
part et d'autre du centre, chacun d’eux rencontre, 'une des nappes du cone
[fig. 588); I'image d’'un point A, situé au-dessus de l'axe, se faiten A'. au-
dessous de 'axe, et I'image est renversée : ce cas se présente lorsque, objet
étant situé au deli du foyer du miroir, I'inage est en avant du miroir;
alors p’ et p sont tous deux positifs. — En résume, selon que, en résolvant

(4
l'équation (1), on trouve que le rapport % est positif ou négatif, on en doit

conclure que l'image esl renversée ou droile.

Enfin le rapport de deux dimensions linéaires corvespondantes de l'image
et de L'objet, est égal i la valeur absolue du rapport des distances duaniroir
a I'image et 4 objet (758): on aura done, en désignant par ¢ et o deux dimen-
stons homologues de l'image et de l'objet,

i B
oV p

(2)
K&y

4 ENE = o
L'image est donc plus grande ou plus petite qie 'objet, selon que ‘3—‘, est su-

22

périeur ou inférieur 4 1lunité.

- . - A z % ' n'2 ;
La résolution de I'équation (1), en faisant connailre p',;— et %, déter-
2
mine done la position, la nature {réelle ou virtuelle} et la grandeur de
1 ! £

I'image, sans qu'il soit nécessaire d’effectuer une construction géometrique.

760. Veérification expérimentale des résultats qui précédent.
— Devant un miroir sphérique concave on dispose une bougie, de
maniére que le milien de la flamme P se trouve & peu prés sur Faxe
principal du miroir. A I'aide d'un petit écran de papier, on cherche le
liew oit I'image se forme avec le plus de netteté. — On constate alors
les résultats suivants :

1° La bougie A étant d’abord placée trés loin du miroir (fig. ©92),
Iimage P’ se forme trés prés du foyer principal F; cette image est ren—
versée, frés pelite et trés brillante. — Si 'on rapproche graduellement
la bougie du centre G du miroir, 'image s’en rapproche également, en
marchant en sens inverse : en méme temps elle grandit, mais en res-
tant toujours plus petite que I'objet. =

9> Lorsqu’on atteint le centre, en ayant soin d'abaisser suffisamment
la flamme au-dessous de l'axe, on peut constater que I'image, toujours
renversée, se trouve i la méme distance du miroir, et qu'elle est égale
en grandeur a I'objet (*).

%0 OQuand la bougie P arrive entre le centre et le foyer principal F
(fig. 593), on reconnait que I'image P’ a dépassé le centre C; qulelle

(*) On donne quelquefois une autre forme i eette expérience. Au-dessous du centre
d’un grand miroir concave, et dans une salle bien éclairée, on suspend un bouquet
de fleurs, dans une position renversée. Les personnes placées 4 quelque distance, en

avant du miroir, apergoivent alors, an-dessus du centre, une image aérienne et droile
de ce bouquet.
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est toujours renversée, mais qu'elle est alors plus grande que I'objet;

FLAFADET .
Fig. 592. — Image réelle, plus pelite que l'objet.

S ELANADET
Fig. 595. — lmage réelle, plus grande que Pobjet.
enfin, elle est d’autant plus grande et plus éloignée du miroir, que la
flamme se rapproche davantage du foyer principal.
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4° Quand la hougie atteint le foyer principal, 'image disparait; les
rayons réfléchis par le miroir forment alors un faisceau qui est sensi-
blement paralléle a 'axe princi-
pal, et qui le serail rigoureuse-
ment si la flamme se réduisait a
un point.

b0 Enfin, quand la bougie ar-
rive entre le foyer F et le miroir
(fig. 594), un observateur placé
en avant du miroir voit apparai-
tre, derriére la surface réfléchis-
sante , une image virtuelle ef
droite; cette image, d’abord (rés
grande et trés éloignée, se rap-
proche et diminue progressive-
ment, 4 mesure quon approche
la hougie de la surface du miroir.
— Cette expérience explique I'u-
sage qu'on fait quelquefois des
mireirs concaves comme miroirs
grossissanls.

{iﬁ/‘h Observation des ima- Fig. 594. — lmage virtuelle.
ges réelles, sans 'emploi d'é-
evans. — Images aériennes. — Dans les expériences précédentes,
pour constater la production d’une image réelle, nous avons employé
un écran, que nous placions au point o l'image apparaissait avec le
plus de netteté : elle devenait alors visible de fous les poinis de U'espace
environnant, parce que les points de I'écran qui étaient éclairés diffu-
saient de la lumiere dans toutes les directions.

On peut encore percevoir la formation d’une image réelle sans em-—
ployer d’écran. En effet, les rayons émis par un point A de l'objet
(fig. 584) donnent naissance, apres réflexion, & un cone de rayons con-
vergents, ayant pour base le miroir et pour sommet le point A’: donc,
si I'on supprime l'écran, ces rayons, conlinuant leur marche au deld
de A’, forment un eone de rayons divergenis, dont les arétes sont dans
le prolongement de celles du cone précédent. Dés lors, st leil de I'ob-
servateur est placé ¢ Uintérieur de ce dernier cone, il recevra de la
lumiére dans les mémes conditions que si le point A® appartenait & un
objet lumineux. Lobservateur verra de méme les autres points de
I'image, pourvn que son eil soit placé dans la région commune aux
divers cones ayant ces divers points pour sommets. — Gette région est
généralement assez étendue pour que plusieurs observateurs puissent
voir simultanément I'image, en se plagant & une distance suffisante.

Il est intéressant d’observer la formation de ces images aériennes
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Elles offrent absolument I'aspect d’objets lnmineux, mais elles ne sont
visibles que pour des positions déterminées de Peil. — Nous verrons plus
loin que les images aériennes jouent un réle essentiel dans divers
instruments d’optique.
762. Miroi : - i i
2. roirs sphérigues convexes. — Foyer principal vir-
tuel. — Soit MOM (fig. 593) la section d’'un miroir sphérique convexe,

Fig. 595. — Foyers virtuels, produits par un miroir
sphérique convexe.

par un plan mené par I'axe principal, et considérons un rayon Lumi-
neux RI paralléle & I'axe. La normale au point d'incidence est la droite
CIN : le rayon réfléchi IS fait un angle de réflexion SIN égal & Vangle
d'incidence RIN. La figure montre quil ne peut rencontrer 'axe prin-
cipal, mais que son prolongement géométrique rencontre cet axe en un
point F, situé derriére le miroir. Un raisonnement semblable a celui
que nous avons fait pour les miroirs coneaves (751) montre que le
point F est également éloigné du centre G et du sommet 0 du miroir,
pouryu que le rayon RI soit suffisamment voisin de l'axe. Don, silou-
verture du miroir est trés petite, tout rayon paralléle & Paxe principal
se réfléchit de maniére que son prolongement géométrique passe par un
point situé sur laxe, sensiblement & égale distance du centre el du
sommet du miroir. — Ge point F est le foyer principal dumiroir; c'est
un foyer virtuel.

763. Foyers des points situés sur I'axe principal d'un miroir
convexe. — Si I'on considére un rayon Pl (fig. 595), é¢mané d'un
point P situé sur I'axe principal, ce rayon doit se réfléchir suivant une
direction IT qui fasse avec la normale un angle TIN plus grand que
SIN : le prolongement géométrique du rayon réfléchi rencontrera done
P'axe principal en un point P situé entre le foyer principal F etle som-

met du miroir. — Désignons toujours par a, et  les angles 1pO, IP'0

et IC0; par i et r les angles d’incidence et de réflexion. On a :
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i=a-+v,r =pB—y, en remarquant que l'angle de réflexion est
éeal 4 Langle PIC; et comme 1=, 1l vient

f—a=2y.

Si nous supposons 'ouverture du miroir assez petite pour que l'on

puisse considérer les angles «, 8, y, comme mesurés respectivement
IK IK 1K :

P 55 P70 et 75° la relation précédente devient, en supprimant le

facteur commun IK :
1 1 2
PO 0P (0

La position du point P’ est done indépendante de la posilion du point
d'incidence I, pourvu que l'ouverture du miroir soit trés petite. — Donc,
tout point lumineww situé sur Laze principal d'un mivowr convexe a un
foyer virtuel, situé derriére le miroir, endre le foyer principal el le
somunel.

Inversement, i U'on fait tomber sur un miroir convexe des rayons
convergents, tels que TI, dont les prolongements géoméetriques aillent
rencontrer I'axe principal en un point P’, situé entre le foyer princi-
pal F et le sommet 0, les rayons réfléchis vont former un foyer réel P
sur laxe principal; les points P et P’ doivent donc étre considérés
comme des foyers conjugues.

764. Emages produites par les miroirs sphériques eonvexes.
__Si T'on continue a appliquer aux miroirs convexes les raisonnements
qui ont ét¢ faits pour les miroirs concaves. on voil que flout point

Fig. 596, — Image \'irthlle._ produite par un miroir
sphérique convexe.

lumineux situé en dehors de Uaxe principal @ un foyer conjugué vertuel,
situé sur son axe secondaire, ¢'est-a-dire sur la droite qui joint ce point
lumineux au centre du miroir. Ce foyer conjugué peut donc étre obtenu
en construisant géomélriquement un seul rayon réfléchi, et en déter-
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minant le point oil 'axe secondaire est coupé par ce rayon ou par son
prolongement; c’est ce que nous allons montrer sur un exemple.

Soit AB (fig. 596) un objet rectiligne, placé devant un mireir con—
vexe MN. Pour trouver le foyer conjugué du point A, on tracera 'axe
secondaire AC, et un rayon Al paralléle & I'axe prineipal : ce rayon se
réfléchit suivant une direction I8, telle que son prolongement géomé-
trique passe au foyer principal virtuel F (762). Ce prolongement ren-
contre I'axe secondaire AC au point A/, qui est I'image virtuelle du
point A. On obtiendra de méme l'image B’ du point B : les autres
points de la droite AB auront leurs images placées sur la droite AB’,
entre A’ et B.

Cette construction monltre qu'un mireir conveve donne toujours une
image virtuelle, droite, el diminuée, d'un objet placé devant lui. — 1] est
d’ailleurs facile de voir que celfe image est d’aulant plus petite et d’au-
tant plus rapprochée du foyer principal que Pobjet est lui-méme plus
loin du miroir (*).

765. Détermination expérimentale de Ia distance focale prin-
cipale d'un miroir sphérigue. — 1° Miroir concave. — On obtient
immédiatement la distance focale principale d’un miroir sphérique
concave, en orientant ce miroir de facon que son axe principal soit
dirigé vers un point lumineux trés éloigné, vers le centre du soleil,
par exemple. On cherche, & Paide d'un petit écran, I'endroit oti I'image
se forme avec le plus de netteté; on obtient ainsi le foyer principal,
dont il ne reste plus qu'a mesurer la distance au sommet du miroir. —

Le double de la distance fo-
cale ainsi trouvée est le
rayon du miroir.
2° Mivoir convexe. — On
dirige encore I'axe principal
du miroir vers le soleil, el
I'on place, en avant de la
surface réfléchissante MN
(fig. 597), un écran perpen-
diculaire & I'axe et percé de
deux ouvertures A, A’. Ces
Fig. 507. deux ouverlures laissent pas-
ser deux faiseeaux de rayons
solaires Al, A’l, qui tombent sur legmiroir et produisent deux fais-
ceaux réfléchis IR, I'R’ : on obtient ainsi sur Péeran deux surfaces
éclairées R, R, et I'on approche ou I'on écarte 'éeran du miroir, jus-
qua ce que la distance de ces petites surfaces soit double de celle des
ouvertures A, A". Lorsque ce résulfat est atteint, les prolongements des

() En désignant, comme on Ia fait pour les miroirs concaves, par p et p’ les dis-
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rayons réfléchis allant toujours passer par le foyer principal virtuel F,
on a sensiblement FP= 2F0. Par suite, il suffit de mesurer la dis-
tance du miroir & I’écran, pour avoir la distance focale principale. —
Le rayon du miroir est le double de cette distance.

tances 0P et OP' (fig. 505) du miroir 4 un point ¢t .4 son image. et par R le rayon de

LBe R S e
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courbure du miroir, la relation
ks { 3 . : R, o & i :
Si I'on fait p = . on trouve p' = 5 en désignant par f la distance focale prin-
1 R - .
cipale, f = £y la relation précédente devient :

\ 1
(1) e —

Pl

On a d'ailleurs toujours, entre la grandeur de l'image et celle de 'objet, la relation :
BT
v \' r

La discussion de ces expressions fournira tous les rapports de grandeur et de posi-
tion de I'inage et de l'objet.




